

# 陕西发现上官婉儿墓

## 墓主人为武则天宠臣,此次发现有望破解四大谜团

人们对女皇武则天或许不太陌生,但其一直重用的“巾帼宰相”——上官婉儿,却留下了众多谜团。如今,考古学家在西安咸阳机场的配合考古工作中,意外发现了一座被盗扰的唐墓,从目前出土的墓志可以断定墓主人就是上官婉儿,从而让人对这位盛唐时期的“女宰相”充满了想象。



上官婉儿在影视作品里的形象(资料图片)

史载,公元710年,李隆基发动政变,诛灭了韦后一党,其中就包括唐代著名的女政治家上官婉儿。而她死后葬于何处,一直以来都是一个谜。

记者从陕西省考古研究院得知,考古工作者近日在西安咸阳机场附近发现了一座唐墓。经初步发掘,墓葬破坏严重,出土随葬品不多,但根据一方墓志,考古工作者判断墓的主人当为唐代著名女政治家上官婉儿。由于考古工作尚在进行中,目前考古现场已被封闭,考古工作者仍在对墓葬进行紧张的清理和发掘工作。

墓志出土对于了解上官婉儿有何具体作用,目前不能期待过高,希望能解开一些谜团。

“历史上的上官婉儿非常‘八面玲珑’,但在那个时代,在残酷的宫廷斗争中,不这样做根本无法存活。”中国唐史学会副会长、陕西师范大学教授杜文玉说,在他看来,上官婉儿墓的发现,尤其是墓志的出土,对于研究唐代历史有着非常重大的意义。

上官婉儿生于664年,死于710年7月。又名上官昭容,是唐高宗时期宰相上官仪的孙女。祖籍唐朝陕州陕县人。她是唐代女官、女诗人、皇妃。她的一生可谓大起大落,跌宕起伏,与武后、中宗相始终。凭借

才气,她一步步登上权力高峰,并影响了当时的文风。在如今各类有关武则天的影视作品中,上官婉儿被着重刻画,且多以正面形象为主。

“影视作品和真实历史显然是不一样的,历史上的上官婉儿并不是那么‘正面’。”杜文玉告诉记者。

上官婉儿的祖父上官仪,因替唐高宗起草废武则天的诏书,被武则天所杀。那时,刚出生的上官婉儿就随母郑氏配入内廷为婢。她14岁时熟读诗书,聪敏异常,一次武则天当场出题,她须臾成美文。武则天大悦免除其奴婢身份,让她掌管宫中诏命。

随后上官婉儿为武则天重用,掌管宫中制造多年,有“巾帼宰相”之名。在唐中宗时,封为昭容,权势更盛。她在政坛、文坛有着重要地位,以皇妃的身份掌管内廷与外朝的政令文告。曾建议扩大书馆,增设学士,在此期间主持风雅,代朝廷品评天下诗文。

武则天退位后,又嫁给唐中宗李显,并专掌起草诏令。随着武则天侄子武三思权力日盛,上官婉儿又与其私通。直到公元710年,李隆基发动政变,诛杀韦后,上官婉儿表忠不成而被诛杀。

综合新华社、《东方早报》

### 延伸阅读

#### 墓志会说些什么?

墓志,始于秦汉,指放在墓里的刻有死者生平事迹的石刻。一般由志和铭两部分组成。志多用散文撰写,叙述死者的姓名、籍贯、生平事略;铭则用韵文概括全篇,赞扬死者的功业成就,表示悼念和安慰。但也有只有志或只有铭的。

#### 上官婉儿墓发掘能否解开四大谜团

##### 谜团1

##### 如何取得武则天信任?

【史料】凭文采得青睐八面玲珑得信任

上官婉儿是唐代女政治家,也是武则天的左膀右臂,唐中宗时,封为昭容,权势更盛,在政坛、文坛都有着重要地位。

据史料记载,上官婉儿的爷爷上官仪在唐高宗时位居宰相,上官仪因“离间二圣、无人臣礼”的罪名被杀,且连累全族,家产和人口被抄没。刚刚出生的上官婉儿与母亲郑氏同被配没掖庭。在掖庭为奴期间,在其母的培养下,上官婉儿熟读诗书,不仅能吟诗着文,而且明达吏事,聪敏异常。后上官婉儿凭借着文采获得了武则天的青睐,并逐步成为武则天最为信任的人。

那么,在墓志中,会如何描述上官婉儿与武则天的关系,她果真仅依靠文采而得宠吗?

##### 谜团2

##### 为何被称为“巾帼宰相”?

【史料】成为唐中宗妃嫔后常批奏章起草诏敕

据史料记载,上官婉儿深受武则天喜爱,武则天死后,被唐中宗封为昭容,正二品官职。中国唐史学会副会长、陕师大教授杜文玉说,上官婉儿经常批阅奏章、起草诏敕,有部分宰相的职责,所以有学者称她为“巾帼宰相”。史书记载,上官婉儿的私生活比较混乱,她是唐中宗的妃嫔,也是武则天侄子武三思的情人。曾经在央视百家讲坛讲“神探狄仁杰”的陕师大教授于庚哲说,不知道墓志中会否涉及上官婉儿与武三思的关系。

也有资料显示,上官婉儿与武则天的男宠张昌宗有私情,不料被武则天撞见。武则天勃然大怒,当即拔取金刀,砍到上官婉儿的前额,伤及左额,且怒目道:“汝敢近我禁裔(jìn luán,比喻珍贵的、独自占有而不容别人

分享、染指的东西),罪当处死。”亏得张昌宗替她跪求,才得赦免。上官婉儿因颇有伤痕,便在伤疤处刺了一朵红色的梅花以遮掩,便有了唐朝的“红梅花”。

##### 谜团3

##### 在太子叛乱中充当什么角色

【史料】崇武氏抑皇家后被李重俊追杀

于庚哲说,在历史上,著名的太子李重俊叛乱,被认为是正义的,但后来因为上官婉儿而失败,不知道墓志上会怎么来评价这段历史?

据史料记载,当时武三思依靠韦后(唐中宗的皇后)等人的支持,权倾人主,不可一世,并想方设法要求废除太子李重俊。上官婉儿又与其私通,并在所草诏令中,经常推崇武氏而排抑皇家,致使太子李重俊气愤不已。

公元707年,李重俊发动政变,杀死了武三思,然而后来在追杀上官婉儿等人的途中,李重俊迷路,上官婉儿有机会找到唐中宗,致使太子兵败被杀。

##### 谜团4

##### 唐玄宗如何评价她?

【史料】李隆基政变诛韦后她表忠不成被杀

公元710年,唐中宗驾崩,李隆基发动政变,诛韦后,上官婉儿表忠不成而被杀。李隆基成为后来的唐玄宗。后来,唐玄宗派人将上官婉儿的诗作收集起来,编成文集。在现存不多的上官婉儿诗作中,其抒怀之作《彩书怨》也广受关注。

叶下洞庭初,思君万里余。露浓香被冷,月落锦屏虚。欲奏江南曲,贪封蓟北书。书中无别意,惟恨久离居。

于庚哲说,唐玄宗既然欣赏上官婉儿的才华,为何当时会执意要杀上官婉儿,后来又为其编文集?当时玄宗时期是如何评价这位才女的?期待着墓志中能有答案。 据《华商报》

## 被挖眼男童手术顺利 双眼采取不同方案

山西被挖眼男童小斌斌9月10日下午在深圳希玛林顺潮眼科医院接受植入义眼的手术。小斌斌12时30分进入手术室,18时许手术结束。

深圳希玛林顺潮眼科医院院长林顺潮在手术结束后介绍,小斌斌左右两只眼睛的手术都很顺利。由于两只眼睛眼球周边软组织的破坏程度不同,因此对两只眼睛采取了不同的手术方案:右眼球周围尚有足够的软组织,因此植入义眼球;左眼球软组织不够且疤痕较多,因此采取自体脂肪脂肪瓣移植的方法取代义眼球植入。据林顺潮介绍,康复后小斌斌的两只眼睛都可正常流泪。

该医院还将为小斌斌进行后续的治疗和培训。 据新华社

## 广州南沙副区长 辞职从商

9月9日,记者从广州南沙区有关部门证实,广州南沙经济技术开发区(含保税港区)管委会副主任、南沙区委常委、常务副区长孙雷已辞职从商,目前已出任浙江传化集团下属的杭州传化科技城有限公司总裁。

据悉,官至副厅级的“博士官员”孙雷辞职前,南沙区委、区政府内部对他评价很高,曾有广州市主要领导出面挽留未果。记者9日尝试联系孙雷,但他未就辞职下海一事作出回应。 据《南方都市报》

## 官员疑饮弹自尽 妻女在旁阻止未果

9月8日晚10点10分左右,广东省惠州市经济和信息化局(下称“经信局”)经济协作办公室副主任陈某疑开枪自杀身亡。陈某自杀时,妻女也在屋内,阻止未果。惠州市警方称,陈某疑似开枪自杀,目前案件正在调查中。

8日晚10点20分左右,记者接到爆料称有人开枪自杀后赶到现场。一穿白色上衣的男性躺在地上,头部左侧有明显伤口,右耳处也有伤口,床上血迹鲜红,一把手枪躺在尸体旁边。

9日上午,死者的亲属表示,出事当晚,死者把自己关在房间里很久,其妻担心出事敲开房门,死者突然拿出手枪,其妻上前制止,他先是向地面开了一枪,随后迅速拿起枪顶在自己的太阳穴上,扣动扳机,一声枪响后,他当场死亡。 据《南方都市报》

## 重庆30岁女教师 开着宝马下乡教书

重庆一名30岁的女教师,每天开着宝马车进山村教书。9月9日,记者来到了折岩村村小——尖石小学。据介绍,开着宝马车来村里教书的女老师,是前年来到学校任教的,后来又去了马头完小。

马头完小新近落成,学生宿舍楼的竣工牌上写着“市内某公司为学校附属工程资助了20余万元”。校长宋开进介绍,这家公司的老总姓龚,张老师正是他的妻子。

张老师说,每周日,她从渝北家中出发,坐客车到达万州,次日一早从万州驾宝马车进山村上课;每周五再以同样方式返回主城。“虽然月工资只有2000元,不够油费,但这是一份属于自己的工作,快乐最重要。” 据《重庆晚报》

### 关注地球绿飘带

# 年产果品3600多万吨,防护林成了“摇钱树”

大地增绿,农民增收。对于甘肃省静宁县新华村农民杨盼年来说,这个中国梦不再遥不可及,而是近在眼前。

沿蜿蜒山路走进杨盼年的果园,但见苹果树枝繁叶茂,枝头硕果累累。从山上眺望,流经此地的葫芦河两岸郁郁葱葱,树绿盖住了土黄。

杨盼年说:“十多年前家里还种麦子,老天年年旱,有一年打干把斤麦子就‘歪’得不得了。现如今一亩果园收入差不多1万元。”

杨盼年家乡的连片果园,也是我国绿色长城“三北”防护林的一部分。实际上,国家近些年来在“三北”防护林建设中,把生态改善与群众致富结合起来,针对“三北”地区生态环境恶劣、群众贫困的实际,大力发展生态经济兼用型林种树种。

国家林业局统计,我国在黄土高原、新疆绿洲、燕山山地建成了三大特色林果产业带,面积达到400多万公顷,年产干鲜果品3600多万吨,约占全国产量的三分之一,产值达到537亿元以上。特别是

在黄土高原地区的渭河、汾河、泾河流域,苹果种植面积已达到150多万公顷,年产果品1200多万吨,接近全国产量的二分之一。

在甘肃省,像杨盼年这样借助国家生态工程脱贫致富的,不乏其人。甘肃省庄浪县水洛镇果农郭金平的果园,如今已从传统的果园“晋级”为现代化的家庭林场:天上竖起防雹网、林下铺了黑地膜,树枝挂沙袋练“肌肉”,苹果套袋子做“美容”。

郭金平说:“这是防护林,也是‘摇钱树’。”

在十年九旱的甘肃省平凉市,林地面积与1978年相比增长了5倍,水土流失面积减少了六成,林果业总产值突破32亿元。平凉市委书记陈伟说,兼顾生态效益、经济效益和社会效益的“三北”工程,使国家有投资、生态得修复、农民有收益,实现了从“要我护绿”到“我要护绿”的转变。

而据国家林业局介绍,“三北”工程经济林比重已由工程建设初期的二十分之一提高到目前的四分之一左右。 据新华社